LE GRAFCET

Nous avons vu qu’il était possible d’obtenir le fonctionnement automatique en réalisant le câblage des vérin / distributeurs, capteurs en utilisant la « logique câblée ».

Mais, toute modification de la séquence entraînait le dé-câblage et le re câblage de l’ensemble. Ce principe n’est pas satisfaisant en projet industriel car il faut pouvoir simplement modifier le cycle lorsque c’est nécessaire (mise au point, changement de production, …).

De plus, nous avons vu que certains cycles n’étaient pas possibles.

Il nous fallait donc un outil capable de gérer la partie opérative simplement d’un point de vue du cycle de fonctionnement. Cet outil est le GRAFCET.

1- DEFINITION : 

GRAFCET est un sigle qui signifie « GRAphe Fonctionnel de Coordination des Etapes et des Transitions »

Il représente le fonctionnement ordonné du système

2- QUE TROUVE-T-ON DANS UN GRAFCET ?:
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· L’étape initiale :

L' étape initiale d'un grafcet caractérise le comportement du système en position initiale. 

C’est cette étape qui est active lors de la mise sous tension de l’appareil

· L’étape : 

Elle est associée à la tâche à efectuer. L’ordre de numérotation est indifférent.

· La transition : 

Elle est associée à lréceptivité. Cette réceptivité permet de connaître la condition à respecter pour « lever la barrière »

3- remarques : REGLES D’EVOLUTION D’UN GRAFCET :

Règle N° 1:  Franchissement d'une transition

Une transition se comporte comme une « barrière » : elle ne se soulève qu’à la condition d’être validée. Si elle est soulevée, alors elle est obligatoirement franchie. Si elle est baissée, il est impossible de la franchir.

  Une transition est dite "validée" lorsque toutes les étapes immédiatement précédentes reliées à cette transition sont actives et que la réceptivité associée est vraie.    

                              inactive                                           active
                                                                                                                                      

                    pièce au poste …                               pièce au poste …                        pièce au poste… 

                     =  vrai ou faux                                        =   faux                                       = vrai

                                                                                                                                       

 Règle N° 2:  Activation/ désactivation des étapes.


A un instant donné, si une étape est  ACTIVE son action associée est en obligatoirement éxécutée.      

                pièce au poste  = vrai

Lors du franchissement d’une transition, toutes les étapes immédiatement précedentes sont d&sactivées, et toutes les étapes immédiatement suivantes sont activées


4- EXEMPLE :                             

                            Représentons par un GRAFCET le fonctionnement du système de contrôle des roues. Nous supposerons des pièces bonnes.


Ecrivons ce GRAFCET du point de vue « système », c’est à dire en décrivant uniquement les effecteurs ou la matière d’œuvre. 

                                                                                                                    Le poste est en position de « départ » :

                                                                                                                        c’est sa position  INITIALE       

                                                                                        

                                                                                              SI il y a une roue sur la table et que l’opérateur

                                                                                              donne l’ordre de départ de cycle

                                                                                                                    ALORS il s’agit d’ELEVER la pièce
                                                                                                                   au poste de contrôle.

                                                                                              SI la pièce est au poste de contrôle

                                                                                                                    ALORS il faut CONTROLER la       

                                                                                                                    roue.

                                                                                              SI la hauteur  de la roue est bonne

                                                                                                                    ALORS on doit EVACUER la pièce.


                                                                                               SI la pièce est évacuée


                                                                                                                    ALORS le poste se retrouve en 

                                                                                                                    position INITIALE
GRAFCET DU POINT DE VUE DE LA PARTIE OPERATIVE

Ce grafcet décrit les mouvements des actionneurs. Il est donc nécessaire d’effectuer le choix des actionneurs pour écrire ce grafcet.

Grafcet « système »                        GRAFCET P.O.                                      ACTIONNEURS / EFFECTEURS





                                                                 Hauteur roue bonne























GRAFCET DU POINT DE VUE DE LA PARTIE COMMANDE

IL permet d’identifier les pilotages qui provoquent les mouvements des actionneurs. Il suffit donc de réécrire le grafcet PO en remplaçant les mouvements des actionneurs par le pilotage correspondant. Il est donc nécessaire d’avoir fait au préalable le choix des préactionneurs.
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(Fonct nt   CONVOYEUR)


      ROTATION M1
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  (RECULER POUSSOIR)
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(Fonct nt   CONVOYEUR)


      ROTATION M1
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  (DESCENDRE TABLE)
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roue sur convoyeur





poussoir rentré
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EVACUER
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hauteur bonne





pièce évacuée
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Compte-rendus ou consignes : Variables d’entrées





Ordres de pilotage ou de commande : Variables de sorties
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